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张家港高级中学 2016~2017学年第二学期期中考试

    高二年级化学试卷    命题人：衡启东
考试时间：100分钟  总分：120分

可能用到的相对原子质量：H-1   C-12   O-16   S-16   N-14  Zn-65  Cu-64

选择题（共50分）

单项选择题（本题包括10小题，每小题3分，共30分。每小题只有一个选项符合题意）
1. 下列关于热化学反应的描述中正确的是

A．需要加热才能发生的反应一定是吸热反应

B．反应物总能量大于生成物总能量的反应一定是放热反应

C．1 mol H2SO4与1 mol Ba(OH)2完全中和所放出的热量为中和热

D．物质发生化学反应的反应热是指反应放出的热量

2．据报道，科学家开发出了利用太阳能分解水的新型催化剂。下列有关水分解过程的能量变化示意图正确的是
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3．已知：2Zn（s）+O2（g）=2ZnO（s）　　　　 △H= -701.0kJ·mol-1　 

　　     2Hg（l）+O2（g）=2HgO（s）　　　　　△H= -181.6kJ·mol-1
则反应Zn（s）+ HgO（s）=ZnO（s）+ Hg（l）的△H为

A．+519.4kJ·mol-1　B．+259.7 kJ·mol-1　 C．-259.7 kJ·mol-1　D． -519.4kJ·mol-1
4．下列说法正确的是

A． NH4Cl(s)＝NH3(g)+HCl(g)室温下不能自发进行，说明该反应的ΔH＜0

B．对于N2(g)+3H2(g)[image: image1.png]


2NH3(g)，当其他条件不变时，压缩气体体积使压强增大，正反应和逆反应速率均增大

C．铅蓄电池放电时的负极和充电时的阳极均发生还原反应

D．镀锌铁制品镀层破损后，铁制品比受损前更容易生锈，而镀锡铁则相反
5．下列过程既是放热过程又是体系混乱度增加过程的是

A．2H2(g)+O2(g) = 2H2O(l)                 B．4Al(s)+3O2(g)=2Al2O3(s)

C．2Na(s)+2H2O(l)=2Na+(aq)+2OH– (aq)+H2(g)

D．2H+(aq)+SO42–(aq)+Ba2+(aq)+ 2OH– (aq)=BaSO4(s)+2H2O(l)
6.能够充分说明恒温下的密闭容器中反应：2SO2＋O2[image: image2.png]


 2SO3，已经达到平衡的标志是
A．容器中SO2、O2、SO3共存                

B．容器中SO2和SO3的浓度相同
[image: image18]C．容器中SO2、O2、SO3的物质的量为2∶1∶2

D．容器中压强不随时间的变化而改变
7．某原电池构造如右图所示。下列有关叙述正确的是

A．在外电路中，电子由银电极流向铜电极

B．取出盐桥后，电流计的指针仍发生偏转

C．外电路中每通过0.1mol电子，铜的质量理论上减小6.4g

D．原电池的总反应式为Cu+2AgNO3＝2Ag+Cu(NO3)2
8．少量铁粉与100 mL 0.01 mol/L的稀盐酸反应，反应速率太慢。为了加快此反应速率而不改变H2的产量，可以使用如下方法中的
①加入H2O　    ②加NaOH固体  　③滴入几滴浓盐酸　   ④加CH3COONa固体
⑤加NaCl溶液　  ⑥滴入几滴硫酸铜溶液　   ⑦升高温度（不考虑盐酸挥发）

⑧改用10 mL 0.1 mol/L盐酸

A．①⑥⑦             B．③⑤⑧          C．③⑦⑧          D．⑤⑦⑧

9．关于下列各装置图的叙述中，不正确的是
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①　　　　　　    ②　　　　　　　　     ③　 　　　　　　　　　④

A．用装置①精炼铜，则a极为粗铜，电解质溶液为CuSO4溶液

B．装置②的总反应是：Cu+2Fe3+=Cu2++2Fe2+
C．装置③中钢闸门应与外接电源的负极相连      

D．装置④中的铁钉几乎没被腐蚀

10．用阳极a和阴极b电解c的水溶液，然后加入d，能使溶液恢复到电解前状态。则a、b、c、d组合可能是
	
	a
	b
	c
	d

	A
	Pt
	Pt
	H2SO4
	H2O

	B
	C 
	C
	NaCl
	NaOH

	C
	Pt
	Cu
	CuSO4
	Cu(OH)2

	D
	Pt
	Pt
	NaOH
	NaOH 


不定项选择题(本题包括5个小题，每小题4分共20分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分，若正确答案包括两个选项，只选一个正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题为0分) 
11．密闭容器中进行如下反应：X2(g)+Y2(g) [image: image3.png]


2Z(g)，已知X2、Y2、Z的起始浓度分
别为0.1mol·Lˉ1、0.3 mol·Lˉ1、0.2 mol·Lˉ1，在一定条件下，当反应达到平衡时，各物质的
浓度有可能是（mol·Lˉ1） 

A．Z为0.3 
      B．Y2为0.4       C．X2为0.2 
       D．Z为0.4   

[image: image20.jpg]Cu(NO). M AgNO Wil



12．镍镉（Ni-Cd）可充电电池在现代生活中有广泛应用。已知某镍镉电池的电解质溶液
为KOH溶液，其充、放电按下式进行： Cd + 2NiOOH + 2H2O        Cd(OH)2 + 2Ni(OH)2，
有关该电池的说法正确的是 
A．充电时阳极反应：Ni(OH)2 -e— + OH- = NiOOH + H2O  

B．充电过程是化学能转化为电能的过程
C．放电时负极附近溶液的碱性不变    

D．放电时电解质溶液中的OH—向负极移动
13．新制氯水中存在平衡：Cl2+H2O[image: image4.png]


HCl + HClO若向氯水中投入少量CaCO3粉末，则：

A．平衡不移动                B．平衡向正反应方向移动， Cl2的转化率增大
C．平衡移动，且HClO浓度减小     D．平衡移动，且HClO浓度增大

14．下列说法或表示法不正确的是
A．从C(石墨)＝C(金刚石)  ΔH＝1.9 kJ·mol－1，可知金刚石比石墨更稳定
B．已知2H2(g)＋O2(g)===2H2O(l)　ΔH＝－571.6kJ/mol，则H2的燃烧热为285.8 kJ/mol

C．在稀溶液中：H＋＋OH－===H2O　ΔH＝－57.3kJ·mol－1，若将含1mol CH3COOH
[image: image21.jpg]


的醋酸溶液与含1 mol Ba(OH)2的溶液混合，放出的热量小于57.3 kJ
D．右图中a曲线表示合成氨（放热反应）使用催化剂时，反应过
程中的能量变化
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15．25℃时，在含有Pb2＋、Sn2＋的某溶液中，加入过量金属锡(Sn)，发生反应：Sn(s)＋Pb2＋(aq)[image: image5.jpg]


Sn2＋(aq)＋Pb(s)，体系中c(Pb2＋)和c(Sn2＋)变化关系如下图所示。下列判断正确的是
A．往平衡体系中加入金属铅后，c(Pb2＋)增大
B．往平衡体系中加入少量Sn(NO3)2固体后，c(Pb2＋)变小
C．升高温度，平衡体系中c(Pb2＋)增大，说明该反应△H＞0

D．25℃时，该反应的平衡常数K＝2.2

[image: image23.png]


张家港高级中学 2016~2017学年第二学期期中考试

高二年级化学试卷
非选择题（共70分）

16．（16分）

（1）有一类甲醇质子交换膜燃料电池：CH3OH(g)＋3/2O2(g)＝CO2(g)＋2H2O(g)  

ΔH＝－192.9kJ/mol  又知H2O(l)= H2O(g)  ΔH＝＋44 kJ/mol，请写出表示CH3OH(g)燃烧热的热化学方程式                                                            。
（2）化学反应N2＋3H2＝2NH3的能量变化如图所示，该反应的热化学方程式是        
[image: image24.jpg]O wRdIA/mi



A．N2(g)＋3H2(g)＝2NH3(g)；ΔH＝2(b－a) kJ·mol－1 

B．N2(g)＋3H2(g)＝2NH3(l)；ΔH＝2(a－b－c) kJ·mol－1 

C．
[image: image6.wmf]2

1

N2(g)＋
[image: image7.wmf]2

3

H2(g)＝NH3(l)；ΔH＝(b＋c－a) kJ·mol－1 

D．
[image: image8.wmf]2

1

N2(g)＋
[image: image9.wmf]2

3

H2((g)＝NH3(g)；ΔH＝(a＋b) kJ·mol－1

（3）盖斯定律在生产和科学研究中有很重要的意义。有些反应的反应热虽然无法直接测得，但可通过间接的方法测定。已知下列热化学方程式：计算反应④的反应热ΔH4为     。
①  C(石墨) +O2(g)＝CO2 (g)     ΔH1＝－a kJ·mol－1
②  2H2(g)+O2(g) ＝2H2O(l)     ΔH2＝－b kJ·mol－1
③  2C2H2(g)+5O2(g) ＝4CO2(g)+2H2O(l)    ΔH3＝－c kJ·mol－1
④  2C(石墨) + H2(g) ＝C2H2(g)     ΔH4＝？
（4）在化学反应中，只有极少数能量比平均能量高得多的反应物分子发生碰撞时才可能
发生化学反应，这些分子称为活化分子，使普通分子变成活化分子所需提供的最低限度的
能量叫活化能，其单位通常用kJ/mol表示。请认真观察下图，然后回答问题： 
[image: image25.wmf]ÄÜÁ¿   Ôö¼Ó

E

mol N

2

 

(

g

)£« 

 molH

2

(

g

)

1 mol N

£«

3 mol H

1 mol NH

3

(

g

)

1 mol NH

3

(

l

)

E

=

 

a

 kJ

1

2

3

2

E

=

 

b

 kJ

E

= 

c

 kJ

① 图中所示反应是_______（填“吸热”或“放热”）反应，
该反应的△H＝                   
（用含E1、E2的代数式表示）。
② 已知热化学方程式：
H2(g)＋1/2O2(g)＝H2O(g)；△H＝－241.8 kJ/mol。
该反应的活化能为167.2kJ/mol，则其逆反应的
活化能为______      ___ kJ/mol。
③ 对于同一反应，图中虚线（Ⅱ）与实线（Ⅰ）
相比，活化能大大降低，活化分子的百分数增多，反应速率明显加快，
你认为最可能的原因是             ___                           ________。
17．（8分）密闭容器中1molN2和3molH2混合发生下列反应：3H2+N2[image: image10.png]


2NH3 △H＜0

（1）当反应达到平衡时，N2和H2的浓度比是_____           。

（2）保持体积不变，升高温度时，混合气体的平均分子量___ __    ，密度_____   。

（3）当达到平衡时，充入Ar气，并保持体积不变，平衡将_______移动。

（4）当达到平衡时，充入Ar气，并保持压强不变，平衡将______移动。

（5）当达到平衡时，及时将NH3液化，平衡将________移动。

（6）当达到平衡时，将c（N2）、c（H2）、c（NH3）同时增大1倍，平衡将___  移动。

18．（20分）（1） A、B、C三个烧杯中分别盛有相同物质的量浓度的稀硫酸。
[image: image26.png]el
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① B中Fe极的电极反应式为                        ，
Cu极附近溶液的pH        (填“增大”“减小”或“不变”)
② C中被腐蚀的金属是___    __，总反应离子方程式为
                              。
比较A、B、C中铁被腐蚀的速率，由快到慢的顺序是               。
[image: image27.jpg]


（2）上右图是一氧化碳燃料电池原理示意图，回答下列问题：
① 电池的负极是_______(填“a”或“b”)电极，该极  

的电极反应是：___                         。

② 电池工作一段时间后电解质溶液的pH______
 (填“增大”、“减小”、“不变”)。
[image: image28.png]


（3）工业上电解饱和食盐水的方法之一是将两个电极室用离子交换膜隔开（如图）。
①该离子交换膜为       （填“阴”或“阳”）离子交换膜。

②X极上的电极反应式为                         ；

Y极为           极。

③若采用无隔膜电解冷的食盐水时，Cl2与NaOH充分

接触，产物仅是NaClO和H2，相应的化学方程式为

                                             。

（4）右图中电极a、b分别为Ag电极和Pt电极，电极c、d都是石墨电极。通电一段时

[image: image29.png]\T\ mrune 40
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间后，在c、d两极上共收集到336mL（标准状态）气体。回答：
①直流电源中，M为


极。
②Pt电极上生成的物质是
   ，其质量为

      
③电源输出的电子，其物质的量与电极b、c、d分别生 

成的物质的物质的量之比为：                 。

[image: image30.png]B




19．（9分）某学生用右图所示装置探究锌与盐酸反应过程中的速率变化。
（1）本实验是通过测定　　　　　　        　　　推（计）
算反应速率，为完成此实验还需要的实验设备是　             。
（2）某同学在100mL稀盐酸中加入足量的锌粉，实验记录如下
（累计值）：
	时间（min）
	1
	2
	3
	4
	5

	氢气体积（mL）
	50
	120
	232
	290
	310


① 哪一时间段反应速率最大的是        （从下述选项中选填对应编号） 。
A.0～1 min     B.1～2 min     C.2～3 min     D.3～4 min     E.4～5 min

② 哪一段时段的反应速率最小的是          (从上述选项中选填对应编号)。 

③ 求2～3分钟时间段以盐酸的浓度变化来表示的该反应速率为                  。
④ 如果反应太激烈，为了减缓反应速率而又不减少产生氢气的量，该学生在盐酸中分别加入等体积的下列溶液，你认为可行的是                             （填编号）。
A．蒸馏水         B．NaCl溶液        C．Na2CO3溶液        D．CuSO4溶液 
20．（9分）煤化工是以煤为原料，经过化学加工使煤转化为气体、液体、固体燃料以及各
种化工产品的工业过程。

（1）将水蒸气通过红热的碳即可产生水煤气。反应为：

C(s)+H2O(g)[image: image11.png]


CO(g)+H2(g)   △H＝+131.3 kJ·mol－1
①该反应能够自发进行的原因是                      。

②在一个绝热、且容积不变的密闭容器中，发生上述反应，下列能说明该反应已经达到平衡状态的有         。
a．c(CO)＝c(H2)                   c．容器内反应温度不再改变

b．容器内压强保持不变            d．容器内CO的浓度不变

③在密闭容器中，进行反应：C(s)+H2O(g)[image: image12.png]


CO(g)+H2(g)，下列措施能加快该反应速率的是           。
a．升高温度                       b．体积不变充入He(g)，使体系压强增大
c．再加入一定量的C(s)             d．体积不变再充入一定量的H2O(g)   

   e．压强不变充入He(g)使体积增大    f．将H2O(g)从体系中分离出来
（2）将不同量的CO(g)和H2O(g)分别通入到体积为2L的恒容密闭容器中，发生反应：

CO(g)+H2O(g)[image: image13.png]


CO2(g)+H2(g)  △H＝QkJ·mol－1，并得到如下两组数据：

	          实验组
	温度/℃
	起始量/mol
	平衡量/mol
	达到平衡所

需时间/min

	
	
	H2O
	CO
	H2
	CO
	

	1
	650
	2
	4
	1.6
	2.4
	5

	2
	650
	2
	4
	1.6
	2.4
	3


①实验1中以v(CO2) 表示从反应开始至平衡的平均反应速率为     mol·(L·min) －1。

②结合实验1和2的相关数据分析，反应经过3min就达到平衡，可推知实验2中还可能隐含的条件是                               。

21．（8分）反应SO2(g)+ NO2(g) [image: image14.wmf] SO3(g)+NO(g) ,若在一定温度下，将物质的量浓度均

为2mol/L的SO2(g)和NO2(g)注入一密闭容器中，当达到平衡状态时，测得容器中SO2(g)

的转化率为50%，试求：在该温度下。
（1）此反应的浓度平衡常数。

（2）若SO2(g)的初始浓度增大到3mol/L，则SO2(g) 、NO2(g)的转化率变为多少？

参考答案

单项、不定项选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	B
	C
	C
	B
	C
	D
	D
	C

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	

	答案
	B
	A
	A
	D
	BD
	AD
	D
	


16. (2) ①放热 1分      －(E1－E2)kJ/mol  2分

②409  2分        ③使用了催化剂   2分

17（1）一定时间内反应产生的H2的体积 ， 秒表  （2）①  C  ， 该反应为放热

②  E  ，  4～5min H+ 浓度小 ③0.1moL/（L·min）     ④ AB               

18． (1)①Fe-2e-=Fe2+        2分      增大  1分

②   Zn   1分      Zn+2H+=Zn2++H2↑   2分     B ＞A ＞C     1分

 (2)① a    1分     CO+4OH— -2e-=CO32-+2H2O  2分    ②减少  1分

19.⑴ ①A极逐渐溶解（或质量减轻）  2分，Cu2+ +2e- = Cu   2分
②A极上有红色固体析出   2分，Cu-2e-=Cu2+      2分
[image: image31.jpg]⑵ ③4OH--4 e-=O2↑+2H2O    2分  2 Cu2++2H2O        2Cu+O2↑+4H+    2分
④22.4a/128 L   2分
 ⑶ ①阳 （1分）

②2Cl--2e-=Cl2↑   2分       阴（1分）
③NaCl+H2O       NaClO+H2↑  2分
20.（1）⑴① 正（1分） ；  [image: image15.wmf]­
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② 负（1分） ； [image: image16.wmf]+
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  （2分）

⑵H2(g)+1/2 O2(g)=H2O(l)   △H= -285.8 KJ·mol－1（2分） 
⑶负极  (1分)     CH3OH－6e－＋H2O＝CO2＋6H+  (2分)
⑷ ﹣2a﹣b/2 +C/2  KJ·mol－1   (2分)
21（9分）    ①△S＞0    (1分)
②bcd  (2分)  漏填一个 或两个得  1分
③a d  ( 2分)
⑵①0.16   (2分)
②有催化剂  (2分)
班级　　　　　　　　  　　　姓名　　  　　　　　　　    考试号　　　　　　　　　　　　　


――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――
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